

今日 8 版 

中共桂林市委员会主办

桂林日报社出版
第 9591 期(总第 17124 期)

国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY

http://www.guilinlife.com



2025 年 4 月

农历乙巳年三月初五

星期三

■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交 75 周年互致贺电

李强同印度总理莫迪互致贺电

新华社北京 4 月 1 日电 4 月 1 日，国家主席习近平同印度总统穆尔穆互致贺电，庆祝两国建交 75 周年。

习近平指出，中国和印度同为文明古国、发展中大国、“全球南方”重要成员，都处在各自现代化建设的关键时期。中印关系发展历程表明，做相互成就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方的正确选择，完全符合两国和两国人民根本利益。双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邻大国和平共处、互信互利、共同发展的相处之道，共促世界多极化和国际关系民主化。

习近平强调，我愿同总统女士一道努力，以两国建交 75 周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作，深化在重大国际事务中的沟通和协调，共同维护好中印边境地区和平安宁，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口，稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交 75 周年为契机，共同推动印中关系健康稳定发展。

同日，国务院总理李强同印度总理

莫迪互致贺电。李强表示，中方愿同印方一道努力，以两国建交 75 周年为契机，不断增进战略互信，推进各领域交流合作，妥善处理边界问题，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示，印度和中国是两大文明古国，在塑造人类历史进程中发挥了重要作用，当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定，也有助于实现世界多极化。印中建交 75 周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

服务力转化为生产力

桂林经开区“家人式”服务助园区企业高质量发展

本报讯 (记者徐莹波 通讯员杨昌福)近日，桂林经开区青网科技园内变压器突发故障，导致入驻的巴斯波(桂林)皮件有限公司扩产停滞，上亿元订单面临交付危机。事发后，经开区管委会迅速响应，派出工作人员李军州对接服务，协调变压器厂家连夜跨省调运设备，组织本地电力工人连续奋战 12 小时，将常规 3 天的拆装工期压缩至 1 天，迅速完成安装调试并恢复供电，保障企业及时恢复正常生产。

这场与时间赛跑的电力抢修战，正是经开区实施“家人式”服务机制，开展“企业吹哨，服务报到”行动的生动实践。今年以来，经开区将服务企业作为推动高质量发展的核心

抓手，以“家人式”服务理念为引领，聚焦企业需求，创新服务机制，全力破解发展难题，持续营造优质高效营商环境。经开区管委会还制定《壮大实体经济推动高质量发展服务企业分工方案》，形成“专班推进+清单管理+跟踪督办”闭环服务体系，为企业提供精准、高效的服务。

今年一季度，经开区通过盘活闲置资产、强化要素保障、创新服务机制等举措，成功促成群益环保公司租赁龙腾木业公司的标准厂房，盘活了停产企业的资产；为乐恩光科争取到 500 万元技改补助资金；为广西江洁洗涤争取 400 万元贷款，解决新项目资金缺口问题；组

织新奥燃气、港华燃气召开座谈会，加快推动宝山至苏桥天然气管道建设，降低园区企业用气成本。

针对春节后桂林比亚迪等企业大量用工缺口的问题，围绕市委、市政府工作部署，经开区联合有关部门建立了“政府主导、企业主体、市场运作”的招工服务体系，通过三级联动、数字赋能、产教融合、生态优化等措施，向有关企业输送产业工人 2086 名，助力企业产能加速释放。1—2 月，桂林比亚迪产值突破 4.31 亿元，同比增长 236.12%，其中 2 月单月产值达 2.17 亿元，同比大幅增长 353.88%，成为经开区“服务力转化为

生产力”的典范。

数据显示，今年 1—2 月，经开区完成规上工业增加值同比增长 28.9%，完成工业投资同比增长 25.66%。

经开区管委会有关负责人表示，服务企业没有“终点站”，只有“进行时”。经开区将践行“忠诚、奉献、创新、激情、担当”的拓荒牛精神，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，持续完善服务体系。用实干担当架起政企“连心桥”，用精准服务激活发展“强引擎”，全力打造“近者悦、远者来”的一流营商环境，奋力推动经开区建设成为桂林世界级旅游城市产业中心。

心之所向 美 在广西

龙胜：龙脊长发节 欢度“三月三”

本报讯 (记者李忠波 通讯员潘志祥 吴梦行 文/摄) “一梳长发黑又亮，梳妆打扮为情郎……”3 月 31 日，正值农历三月初三，龙胜各族自治县龙脊镇黄洛瑶寨迎来了一年一度的龙脊“长发节”。红瑶同胞身着民族盛装，与来自各地的游客欢聚一堂，共同庆祝这极具民族特色的传统节日。

上午 9 时 30 分，歌舞场旁的铁索桥头，唢呐与锣鼓声齐鸣，拉开了活动的序幕。红瑶阿嫂们手捧着热气腾腾、香气四溢的五色糯米饭，向远道而来的游客送上最诚挚的祝福。伴随着热闹的锣鼓声和激昂的唢呐声，瑶族妇女同胞们手持红伞，沿着寨子开启了民俗巡游，形成一道独特靓丽的风景线。

随后，月亮岛上举行的红瑶少女成年礼，吸引了众多中外游客的目光。成年礼上，母亲为女儿梳头时，眼中满是不舍，姐妹们则轻声唱起古老的《女儿歌》。紧接着，村寨里德高望重的老阿婆为少女齐肩剪下头发，剪下的头发会被母亲用红布仔细包好，结婚时陪嫁到夫家。

成年礼结束后，红瑶妇女们环绕在月亮岛周边。两艘竹排载着数位瑶族妇女，沿着河中央缓缓前行。随着《长发谣》歌声的响起，瑶族妇女们仔细梳理着长发，向游客展示长发梳妆场景。

紧接着，红瑶传统起新房活动将现场气氛推向高潮。师傅唱着鲁班歌，有条不紊地完成一系列传统仪式，随后将“梁柱”、糖果抛向人群。大家纷纷

争抢，现场欢声笑语此起彼伏。当天下午，还举行了大型红瑶服饰制作技艺展示和民族歌舞汇演活动。

精彩的活动，让游客们印象深刻。游客韦女士感慨道：“看到红瑶少女成年礼上的场景，我不禁想起了自己的女儿，内心十分感动。现场众多红瑶长发女集体梳妆的场面，实在是太壮观了，令人难以忘怀。”内蒙古游客陶女士也表示：“这次正好赶上‘三月三’活动，让我们对红瑶文化有了更深的认识。”活动现场，游客们沉浸在民族文化的魅力中。

随着乡村旅游的发展，“长发”正悄然改变着黄洛瑶寨的面貌。龙脊镇黄洛瑶寨作为龙脊十三寨中的瑶族村寨，红瑶妇女世代蓄发。凭借“天下第一长发村”的美誉，吸引了大量游客前来观光游览。如今，红瑶歌舞、长发梳妆不仅是黄洛瑶寨的特色招牌，更成为推动当地经济发展强劲动力。

“以前我们守着寨子，日子过得平淡。”红瑶妇女潘凤飞回忆往昔谈今朝，脸上洋溢着幸福，“自从有了长发节，游客越来越多，我们的生活越过越好。”据了解，自 2018 年起，在当地政府的大力扶持下，中国长发科技馆在黄洛瑶寨落地生根。这座科技馆将红瑶千年蓄发传统与现代科技深度融合，围绕“长发”打造出丰富多元的产业形态，进一步提升了黄洛瑶寨的知名度，为其发展注入了源源不断的活力。

“以前我们守着寨子，日子过得平淡。”红瑶妇女潘凤飞回忆往昔谈今朝，脸上洋溢着幸福，“自从有了长发节，游客越来越多，我们的生活越过越好。”据了解，自 2018 年起，在当地政府的大力扶持下，中国长发科技馆在黄洛瑶寨落地生根。这座科技馆将红瑶千年蓄发传统与现代科技深度融合，围绕“长发”打造出丰富多元的产业形态，进一步提升了黄洛瑶寨的知名度，为其发展注入了源源不断的活力。



▲ 长发梳妆展示。

灵川：汇聚八方客 共庆“三月三”

本报讯 (记者何月 通讯员黄勇丹 刘迪) 3 月 30 日，灵川县在轰汇·千年桂林广场举办“广西三月三·八桂嘉年华”全国各民族团结进步大联欢活动。本次活动汇集了来自北京、新疆、内蒙古、云南等地的艺术团队，各族人民在广场上欢歌乐舞，共庆广西三月三。

当天下午 2 时，广场上人头攒动，热闹非凡。首先登场的是灵川送亲队伍，锣鼓队、芦笙队、花轿组与牌灯方阵依次亮相。喧天的锣鼓声中，唢呐的高亢嘹亮与芦笙的悠扬婉转交织在一起，精美的花轿被簇拥着抬入广场，整齐的牌灯方阵紧随其后，上百人的队伍十分壮观，人们簇拥在一起观看坐在花轿里的美丽的苗族新娘。喜庆的婚俗表演



▲ 民族大联欢活动现场。

黄勇丹 摄

商务部等部门推广全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点经验

本报讯 (记者徐莹波) 日前，商务部等 11 部门联合印发通知，推广全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点经验，我市两项经验做法入选全国典型经验并获推广。

市商务局相关人士介绍，本次我市上榜的两项典型经验分别是：一、按照居民自治原则，设立社区党组织、居委会、物业服务企业、居民、商户、志愿者等多方参与的议事协商机制；坚持问需于民与顶层设计相结合，采取调研座谈、问卷调查等方式，了解居民在购物、用餐、养老、托育等方面需求，研究解决“急难愁盼”问题。二、做好菜市场提升、改造、补建工作，支持菜市场标准化、智慧化、无障碍改造，视情引入便民业态，拓展服务功能，设置“惠民菜摊”，促进放心消费。

据悉，2022 年 8 月，我市入选第二批国家级城市一刻钟便民生活圈试点建设城市。以此为契机，我市加快基础设施建设，完善高质量便民生活圈。目前，全市有各类业态商业网点 7920 家，基本覆盖市区所有社区；智能快件箱城市覆盖率达 35%，邮政快递综合服务点覆盖率 45%，基本实现城镇居民步行 15 分钟内抵达。我市还合理规划设置夜市疏导点 20 余处、便民占道经营小市场 30 多个、阳光早餐摊点 160 多摊，覆盖市区各大型小区，并解决了 5800 多个就业岗位。同时，我市重点关注“一老一小”。

“一老”方面，我市大力发展养老服务，现有养老机构 83 家，养老床位 31619 张，其中乡镇区域养老服务机构覆盖率达 46.27%，城市街道综合养老服务中心覆盖率达 100%；建设了桂林市社区智慧助老服务中心，将居家、社区和智慧助老服务中心层层打通，让长者在家门口真正享受到触手可及的一刻钟便民服务。在“一小”方面，加强校舍建设，全市已建成中小学 786 所、幼儿园 1170 所。

该人士表示，我市将在全面总结试点成功经验的基础上，坚持“硬设施”升级和“软环境”升温双管齐下，推动设施、商品和服务改造升级，优化社区营商环境，因地制宜发展品质提升类业态，创新多元化消费场景，让社区商业更有温度更加繁荣，扩大居民服务消费，努力打造布局合理、业态齐全、功能完善、服务优质、智慧高效、快捷便利、规范有序、商居和谐的全国城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区。

绿色智能新能源船舶产业(广西)

工程中心在我市揭牌成立

将打造全国领先的新能源船舶技术研发平台

本报讯 (记者徐莹波 通讯员蔡召雄 蒋欣芸) 近日，桂林五洲旅游股份有限公司数字展厅启用仪式暨绿色智能新能源船舶产业(广西)工程中心揭牌仪式在五洲公司总部大楼举行。

绿色智能新能源船舶产业(广西)工程中心由广西科学院、南宁市武汉理工大学先进技术产业研究院、五洲公司共同组建，是我市重点科研专项支持项目。该工程中心依托五洲公司船舶产业板块积累的“绿色船舶”“直翼全向推进器”等核心技术，打造全国领先的新能源船舶技术研发平台和“高端装备+双碳技术”概念的绿色船舶产业链，服务国家重大战略需求，并推进我市绿色低碳水上旅游新业态发展，助力桂林世界级旅游城市建设奋进突破。目前，已有多个科研团队近百名博士依托该工程中心开展科研。

市国资委主要负责人表示，成立该工程中心是市国资系统坚持“实干为要、创新为魂”理念，聚焦“高精特新尖”领域，抢占技术制高点，打造新能源船舶产业科创高地的重要举措。希望工程中心紧盯行业前沿，不断提升技术水平，重点推进桂林漓江游船燃油船更新升级为绿色智能新能源船舶，更好地保护漓江生态环境。同时，面向全国开拓船舶建造维修业务，在浅水船舶建造方面打出“桂林造”全国名片。市国资委将做优服务，为工程中心建设发展提供坚实保障。

五洲公司党委书记、董事长魏强表示，今后，工程中心将深化产学研融合，积极拥抱人工智能技术，加快科技创新，培育和发展新质生产力，着力打造新能源船舶的技术体系，推动桂林新能源船舶产业“智造”发展。

揭牌仪式结束后，五洲公司还召开了专家座谈会，来自广西科学院高端装备制造研究所、武汉理工大学可靠性与新能源研究所的专家，与市漓管委、市工信局、市科技局、桂林海事局及部分市属国企等单位有关负责人，围绕“关键领域技术突破”“产学研协同创新”等议题开展研讨交流。